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Obvyklí podezřelí

Britové jsou národ flegmati-
ků. Příliš se ničím nene-
chají rozrušit, a to ani

když v jejich hlavním městě do-
jde k sérii bombových útoků.

Tím se asi vysvětluje, proč
i ve chvílích, kdy policie a zá-
chranáři v pátek ráno (den po úto-
cích) ještě stále vyprošťovali těla
z trosek stanic metra, lidé dál cho-
dili do kanceláří. Dělat cokoli ji-
ného by bylo krajně nebritské.

V Londýně podle pamětníků
panuje stejná atmosféra jako za
německých náletů. Lidé stejně
jako tehdy pokrčí rameny a nene-
chají se vyvést z míry. Zní to tro-
chu jako klišé, ale je v tom víc
než zrnko pravdy.

Londýňané už pumové útoky
zažili. IRA vedla dlouhou kam-
paň, aniž by dosáhla významněj-
šího úspěchu. Patrně všechny,
kdo jezdí londýnským metrem,
při pomyšlení na čtvrteční výbu-
chy asi trochu strachy zamrazí.
Tento pocit je ale pravděpodobně
neodradí, aby hned po opětov-
ném zprovoznění linek metrem
opět jezdili. Potřebují se dopravit
do práce.
Pokračování na straně 8

PAVEL MÁŠA

Odpovědí George W. Bu-
she na teroristický útok
proti jeho zemi byla „sou-

vislá válečná akce“. Terčem byl
Usáma bin Ládin a jeho Al Kaj-
da. Britský premiér Tony Blair
po masakru v Londýně slíbil mís-
to války důkladnou akci policie
a tajných služeb.

Tento rozdíl je vyjádřením
změn, kterými svět za ony čtyři
roky prošel. Al Kajda již není
„Varšavskou smlouvou teroru“,
jak ji vzhledem k její infrastruktu-
ře vnímali analytici. Nyní síť tero-
ru tvoří roztroušené skupiny „ve-
teránů“ a jejich sympatizantů.

Podle odhadů jich je v Británii
na patnáct tisíc, stovky z nich
jsou připraveny zabíjet. Tito brit-
ští občané odcizení vlastní zemi
fungovali přinejmenším jako vý-
konní praporčíci útočníků.

Ministr vnitra Clarke správně
mluví o atentátnících jako o „gan-
gu“. Rozdíl je snad jen v tom, že
tito zločinci dokonale znají meto-
dy policie a ovládají mimikry pro
splynutí s okolím. „Obvyklí pode-
zřelí“ navíc nejsou nějaké desít-
ky registrovaných deviantů, ale
stovky, možná tisíce maniaků.

Máme všechny důvody věřit,
že britská houževnatost povede
k pohnání vrahů před spravedl-
nost. Podobně jako „buldočí“
charakter ostrovanů nedovolil,
aby teroristé dosáhli svého a strh-
li Brity ke zbrklé reakci.

Čtěte komentář „Trade Mark
Al Kajda“ strana 2

Britským
flegmatismem
proti teroru

GETHIN CHAMBERLAIN
britský novinář

LONDÝN (od zpravodaje LN
v Británii) - Britové pomalu přijí-
mají možnost, že teroristické útoky
na Londýn spáchali jejich spoluob-
čané. Vyšetřovatelé atentátů si to-
tiž myslí, že je nejspíš spáchali
lidé, kteří žijí v Británii od naroze-
ní. Podle nich se ale pachatelé ni-
kdy neobjevili na seznamech pode-
zřelých extremistů.

Bývalý velitel londýnské policie
John Stevens včera v nedělníku
News of the World napsal, že
v Londýně útočili britští občané
a že v zemi žije několik tisíc radiká-
lů schopných a ochotných spáchat
podobné akce. „Teroristé se téměř
jistě narodili a vyrostli v Británii
a dobře znají naše hodnoty a způ-
sob života,“ napsal Stevens, podle

kterého mohla skupina extremistů
čítat jen hrstku lidí, kterým se do-
stalo jen základní pomoci a koordi-
nace ze zahraničí.

Britská policie do včerejška žád-
né podezřelé nezatkla. Na londýn-
ském letišti Heathrow byli sice na
základě protiteroristických zákonů
zadrženi tři britští občané, nebylo
ale jasné, zda je lze spojovat se čtvr-
tečními útoky. Podle mluvčího lon-
dýnské policie Briana Paddicka
jsou zadržení na základě protitero-
ristických zákonů poměrně častá.

Na veřejnost včera zároveň unik-
la loňská zpráva vládních protitero-
ristických odborníků. Podle ní se
extremisté snaží verbovat následov-
níky mezi mladými britskými mus-
limy na středních a vysokých ško-

lách. Ti se prý po 11. září 2001 stá-
le více hlásí k radikálnímu islámu.

Mezitím je zřejmé, že počet obě-
tí útoků nejspíš dosáhne čísla 70.
Úřady dosud potvrdily smrt 49 lidí,
nejméně 20 jich ale ještě včera ve-
čer zůstávalo v tunelu pod nádra-
žím King´s Cross. Záchranáři se
tam dostávají k troskám vagonu
metra jen s největšími obtížemi.

K atentátům se o víkendu přihlá-
sila již druhá organizace, takzvaná
evropská divize Brigád Abú Háfize
Masrího. Hnutí s podobným ná-
zvem se hlásilo mimo jiné i k aten-
tátům v Madridu z loňského břez-
na, při nichž zahynulo na 200 lidí.
Vyšetřovatelé ale nemohli její tvr-
zení potvrdit.
Pokračování na straně 3

PRAHA První vážnější varování
před letní velkou vodou je tady. Vy-
trvalý déšť zvedl během víkendu
hladiny řek a na několika místech
České republiky způsobil lokální
záplavy. Meteorologové v neděli
varovali před přívalovými dešti,
které měly ČR zasáhnout v noci na
dnešek. A nápor vody má pokračo-
vat i během dnešního dopoledne.

První povodňový stupeň platil
v neděli na devíti místech, napří-
klad na Sázavě v Chlístově na Hav-
líčkobrodsku, na řece Blanici u Pra-
chatic a na Doubravě ve Žlebech
na Kutnohorsku. Večer se přes prv-
ní stupeň dostala i Chrudimka, Mal-
še a Svratka.

Meteorologové předpokládali,
že do rána naprší až 30 milimetrů
srážek, na jihozápadě Čech mělo
spadnout až 60 milimetrů. Vydat-
nější deště měly zasáhnout také se-
verovýchodní Moravu. V noci se

čekal vzestup hladin v povodí Luž-
nice, Úslavy a v oblastech Jesení-
ků, Beskyd a Českomoravské vr-
choviny. Na Šumavě a v Novohrad-
ských horách měly menší toky do-
sáhnout třetího, nejvyššího stupně
povodňové aktivity.

Déšť s bouřkou způsobil doprav-
ní problémy. V Praze spadl strom
na auto a do Zlíchovského tunelu
nateklo značné množství vody.
Pokračování na straně 4

MAREK KERLES

ČESKÉ BUDĚJOVICE Tisíce lidí,
kteří v Česku ročně onemocní lym-
skou boreliózou, budou mít zřejmě
už v dohledné době šanci dostat
účinný preventivní lék. Proti tomu-
to závažnému onemocnění, přená-
šenému nakaženými klíšťaty, zatím
neexistuje v Evropě účinné očková-
ní. Vědci ale už v říjnu chystají za-
hájit na dobrovolnících zkoušky
nové vakcíny.

Na jejím objevu mají podstatný
podíl i čeští vědci. „Duchovními
otci“ přípravku jsou ale biologové
Skot Ian Livey a Američan Benja-
min Luft, kteří již vakcínu úspěš-
ně odzkoušeli na zvířatech.

Nová látka by se v praxi mohla
objevit již za čtyři roky. „Vakcína
by měla ochránit před boreliózou
z klíšťat speciálně obyvatele střed-
ní Evropy,“ řekl LN děkan Biolo-

gické fakulty Jihočeské univerzity
v Českých Budějovicích Libor
Grubhoffer. Jde o to, že bakterie
spirochéty, která způsobuje boreli-
ózu, se na světě vyskytují v mno-
ha různých variantách. A nová
vakcína chrání právě proti typům
spirochét přenášených infikovaný-
mi klíšťaty většinou v Česku, Ně-
mecku a Rakousku.

„Pokud bude testování na dobro-
volnících úspěšně dokončeno, sta-
ne se střední Evropa prvním takto
rozsáhlým územím, v němž získa-
jí lidé možnost očkování proti bo-
relióze,“ popsal podrobnosti Libor
Grubhoffer.

I když je nová vakcína přede-
vším dílem zahraničních vědců, na
jejím vývoji a zejména testování se
úzce podílela také Jihočeská univer-
zita a Parazitologický ústav Akade-
mie věd v Českých Budějovicích.
Pokračování na straně 4

Brity zřejmě zabíjeli Britové
Pachatelé atentátů pravděpodobně žili v Británii od narození ●Nebyli na seznamech extremistů

Vědci testují vakcínu
proti „nemoci klíšťat“

Zázračná ponorka
Američané vyvinuli ponorku,
která spotřebuje minimum
energie. O úsporného robota má
zájem vojenské námořnictvo.

strana 14

SVĚT
Lucembursko přijalo Evropskou
ústavu. „Ano“ dokumentu řeklo
ve včerejším referendu 56,5
procenta voličů. strana 6

KULTURA
Dvanáct tisíc lidí navštívilo o
víkendu hudební festival Colours
of Ostrava. Letos tuto akci
zakončilo vystoupení legendy
funku George Clintona. strana 16

LETNÍ RELAX
Podle čeho se pozná dobrá
kavárna? A co čtou návštěvníci
těchto podniků? strana l

SLOUPEK LN

Přežila jsem
útok v metru
i v autobuse
LONDÝN V záplavě zpráv o lon-
dýnských útocích, při nichž zahy-
nuly desítky lidí, se objevilo něko-
lik šťastných příběhů. O velkém
štěstí může mluvit například
šestatřicetiletá personalistka z Ná-
rodní zdravotnické služby (NHS)
Jodie Wardová. Tato žena totiž
unikla ve čtvrtek smrti hned dva-
krát.

Nejprve přežila útok v metru
mezi stanicemi Aldgate East
a Liverpool Street. Ve spěchu
na cestě do práce krátce poté na-
skočila do dvoupatrového auto-
busu. Ten ale potom vybuchl na
Tavistockově náměstí ve středu
města. I tento útok žena přežila.
„Musím mít kolem sebe svato-
zář,“ řekla po atentátech Wardo-
vá, která z nich vyvázla jen s ně-
kolika menšími poraněními
a modřinami.

Jodie Wardovou a její sestru
Stacey rodiče od minulého týdne
nazývají „zázračné sestry“. Sta-
cey totiž před půl rokem přežila
úder tsunami na Srí Lance.

Smrti při atentátu včera podru-
hé během svého života unikl
i 55letý konstruktér Tad Gry-
glewics.
Pokračování na straně 3

ÚHEL POHLEDU

Vývoj počasí v ČR
●Během dneška by na části
území České republiky mohlo
spadnout až 60 milimetrů
srážek. Mohutný déšť by mohl
přinést lokální záplavy
●V průběhu odpoledne by
mohly přívalové deště začít
postupně slábnout

Tvář podezřelého

Britská média přetiskují jména
a tváře extremistů, kteří mohli
být zapleteni do útoků. Jedním
z nich je i původem Syřan
Mustafá Sitmarján Nasar.

Česko zasáhla další vlna
přívalových dešťů

Navzdory teroru. Tisíce Londýňanů včera vyrazily do ulic. Obyvatelé města věnovali vzpomínku svým válečným veteránům a uctili oběti druhé světové
války (Británie si konec války na rozdíl od Evropy tradičně připomíná až 10. července). Foto AFP Paco Serinelli

VĚDA

Polský snímek Můj Nikifor získal hlavní
cenu na filmovém festivalu  Strana 15 

Jaký byl festival 
v Karlových Varech

Český zástupce v MOV hovoří o výběru
místa olympiády  Strana 20

Jan Železný:
Mě neuplatíte

Každý den v LN příloha LETNÍ RELAX s rébusem SUDOKU pro čtenáře

Luštěte

SUDOKU

V příloze Letní Relax

a vyhrajte


